

ЧЕРНЯХОВСКИЙ ИВАН ДАНИЛОВИЧ

(1907–1945)



Советский военачальник, генерал армии, участник освобождения Беларуси в Великую Отечественную войну, дважды Герой Советского Союза (1943, 1944).

Награжден орденами: Ленина, 4-мя орденами Красного Знамени, 2-мя орденами Суворова I степени, Кутузова I степени, Богдана Хмельницкого I степени, медалями
Именем Ивана Черняховского в Гродно названа улица.

Родился 16 (29) июня 1906 года в селе Оксанино Уманского уезда Киевской губернии (Украина) в семье батрака Данилы Николаевича Черняховского и Марии Людвиговны.

Отец Ивана был конюхом, впоследствии перешел работать на железную дорогу. Данила Николаевич получил ранение во время Первой мировой войны. Родители были неграмотными и жили бедно.

В 1913–1919 годах Иван обучался в железнодорожной школе, но после смерти родителей от сыпного тифа (умерли почти одновременно) вынужден был оставить учебу и уйти работать пастухом.

С октября 1919 года по апрель 1920 года беспризорничал на тормозных площадках товарных вагонов. С мая 1920 года по декабрь 1922 года работал путевым рабочим, подручным слесаря на станции Вапнярка Юго-Западной железной дороги.

Весной 1922 года экстерном сдал экзамены за курс неполной средней школы, вступил в комсомол и был избран секретарем Вербовской комсомольской ячейки.

С декабря 1922 по май 1923 года – проводник грузов 1-й государственной заготовительной конторы. С мая 1923 по сентябрь 1924 года – станковой бондарь, шофер Новороссийского 1-го государственного цементного завода «Пролетарий».

В Красной Армии с сентября 1924 года. С сентября 1924 года по октябрь 1925 года – курсант Одесской пехотной школы, в которую был направлен по комсомольской путевке Новороссийского окружного комитета комсомола. С октября 1925 по август 1928 года – курсант Киевской артиллерийской школы. После окончания школы с сентября 1928 по июнь 1929 года – командир взвода 17-го корпусного артиллерийского полка Украинского военного округа (Винница); в июне–июле 1929 года – временно исполняющий должность

начальника связи 17-го корпусного артиллерийского полка; в июле–сентябре 1929 года – вновь командир взвода 17-го корпусного артиллерийского полка; с сентября 1929 по апрель 1930 года – помощник командира батареи по политической части 17-го корпусного артиллерийского полка; с апреля по июль 1930 года – начальник топографического отряда 17-го корпусного артиллерийского полка. В 1930 году окончил вечернюю среднюю школу. С июля 1930 по май 1931 года – командир разведывательной учебной батареи 17-го корпусного артиллерийского полка.

С мая 1931 по май 1932 года – слушатель Военно-технической академии РККА имени Ф.Э. Дзержинского, после реорганизации с мая 1932 по ноябрь 1936 года – слушатель командного факультета Военной академии механизации и моторизации РККА. Владел французским языком. С января по июль 1937 года – начальник штаба 2-го танкового батальона 8-й механизированной бригады Киевского военного округа; с июля 1937 по май 1938 года – командир 1-го танкового батальона 8-й механизированной бригады Белорусского Особого военного округа; с мая 1938 года по июль 1940 года – командир 9-го отдельного легко-танкового полка Белорусского Особого военного округа. Аттестован как «исключительно добросовестный, отлично знающий военное дело, пользующийся деловым авторитетом командир». С июля 1940 по март 1941 года – заместитель командира 2-й танковой дивизии Прибалтийского Особого военного округа.

С марта 1941 года, в 35-летнем возрасте, стал командиром 28-й танковой дивизии 12-го механизированного корпуса Прибалтийского Особого военного округа (с июня 1941 года – Северо-Западного фронта), с которой он вступил в бои Великой Отечественной войны в июне 1941 года. Участвовал в оборонительных сражениях Северо-Западного фронта. В августе 1941 года в составе Новгородской оперативной группы войск дивизия под командованием И.Д. Черняховского принимала участие в обороне Новгорода. В декабре 1941 года 28-я танковая дивизия была переформирована в 241-ю стрелковую дивизию. С 7 января по 20 мая 1942 года участвовал в Демянской наступательной операции войск Северо-Западного фронта.

В июне 1942 года – в распоряжении начальника Главного автобронетанкового управления. С 15 июня по 25 июля 1942 года – командир 18-го танкового корпуса Воронежского фронта. С июля 1942 по апрель 1944 года – командующий 60-й армией Воронежского фронта (с 23 марта 1943 года – Курского, с 26 марта 1943 года – Центрального, с 6 октября 1943 года – вновь Воронежского, с 20 октября – 1-го Украинского фронтов). До конца 1942 года армия вела оборонительные бои на левом берегу реки Дон севернее Воронежа. Войска под командованием И.Д. Черняховского принимали участие в Воронежско-Касторненской (24 января–2 февраля 1943 года), Харьковской (2 февраля–3 марта 1943 года) наступательных операциях, проходивших в рамках Воронежско-Харьковской стратегической операции. В ходе этих операций были освобождены Воронеж (25 января), Касторное (29 января), Курск (8 февраля). Участник Курской битвы (5 июля–23 августа 1943 года), Черниговско-Припятской наступательной операции (26 августа–30 сентября

1943), освобождения Левобережной Украины. Во второй половине сентября 1943 года войска армии вышли к Днепру, севернее Киева, с ходу форсировали его и захватили плацдармы в районах Страхолесье, Ясногорска и восточнее Дымера. В ноябре 1943–апреле 1944 года армия участвовала в Киевской наступательной (3–13 ноября 1943 года), Киевской оборонительной (13 ноября–22 декабря 1943 года), Житомирско-Бердичевской (24 декабря 1943–14 января 1944 года), Ровно-Луцкой (27 января–11 февраля 1944 года), Проскуровско-Черновицкой (4 марта–17 апреля 1944 года) операциях.

В апреле 1944 года – командующий войсками Западного фронта, а после его переименования – 3-го Белорусского фронта (с 24 апреля 1944 до февраля 1945 года). В мае – первой половине июня 1944 года войска фронта вели боевые действия местного значения на территории Белоруссии. Участвуя в Белорусской наступательной стратегической операции (23 июня–29 августа 1944 года), фронт провёл Витебско-Оршанскую (23–28 июня 1944 года), Минскую (29 июня–4 июля 1944 года), Вильнюсскую (5–20 июля 1944 года), Каунасскую (28 июля–28 августа 1944 года) операции. В результате были освобождены Витебск (26 июня), Орша (27 июня), Борисов (1 июля), Минск (3 июля), Молодечно (5 июля), Вильнюс (13 июля), Каунас (1 августа) и войска фронта вышли к границе с Восточной Пруссией.

Маршал А.М. Василевский о И.Д. Черняховском: «Хорошее знание войск, многообразной и сложной техники, умелое использование опыта других, глубокие теоретические знания позволили ему отлично управлять войсками, решать сложнейшие задачи... Он чутко прислушивался к мнению подчинённых. Смело использовал всё новое и полезное в обучении войск и организации боя... Был строг и требователен, но никогда не позволял себе унижать достоинство человека».

С 5 по 22 октября 1944 года отдельные силы фронта совместно с 1-м Прибалтийским участвовали в Мемельской операции. В результате была изолирована курляндская группировка противника и войска вошли в Восточную Пруссию и северо-восточную Польшу.

Маршал И.Х. Баграмян писал о И.Д. Черняховском: «Широкий военный кругозор, высокая общая и профессиональная культура, необычная работоспособность и богатый опыт обучения и руководства войсками позволили ему быстро оценить обстановку, верно определить главное, необходимое для принятия рациональных решений. Он часто появлялся там, где обстановка была наиболее сложной. Одним своим присутствием Черняховский вселял в сердца воинов бодрость и веру в успех, умело направлял их энтузиазм на разгром противника».

С 16 по 30 октября 1944 года И.Д. Черняховский руководил самостоятельной Гумбиннен–Гольдапской фронтовой операцией. С 13 января по 18 февраля 1945 года принимал участие в Восточно-Прусской наступательной стратегической операции, в ходе которой 13–26 января провел Инстербургско–Кёнигсбергскую операцию, войска фронта вышли на подступы к Кёнигсбергу и блокировали восточно-прусскую группировку немцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за успешное форсирование реки Днепр севернее Киева, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм генерал-лейтенанту Черняховскому Ивану Даниловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм генерал армии Черняховский Иван Данилович награждён второй медалью «Золотая Звезда».

За успешные боевые действия войска, которыми командовал И.Д. Черняховский, 34 раза отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего.

18 февраля 1945 года генерал армии И.Д. Черняховский был тяжело ранен на окраине города Мельзак (ныне город Пененжно, Польша) и в тот же день скончался. Похороны состоялись 20 февраля 1945 года в Вильнюсе на центральной площади Ожешкенес. В Москве в этот день прогремело 24 залпа из 124 орудий. С августа 1943 года Москва салютовала 33 раза в честь достижений войск под руководством молодого и талантливого генерала. 34-й залп оказался последним, но И.Д. Черняховский его уже не услышал.

Воинские звания: капитан (1936), майор (1938), подполковник (июль 1940); полковник (8.04.1941); генерал-майор (3.05.1942); генерал-лейтенант (14.02.1943); генерал-полковник (5.03.1944); генерал армии (26.06.1944).

Награждён орденом Ленина (17.10.1943), 4 орденами Красного Знамени (16.01.1942, 3.05.1942, 4.02.1943, 3.11.1944), 2 орденами Суворова 1-й степени (8.02.1943, 11.09.1943), орденами Кутузова 1-й степени (29.05.1944), Богдана Хмельницкого 1-й степени (10.01.1944), медалями.

В знак признания заслуг генерала армии И.Д. Черняховского в освобождении Литовской ССР от немецко-фашистских захватчиков в Вильнюсе ему был воздвигнут памятник. Город Инстербург Калининградской области переименован в Черняховск.

В 1992 году прах И.Д. Черняховского по требованию новых литовских властей был перевезён из города Вильнюс; перезахоронен в Москве на Новодевичьем кладбище (участок 11).

Демонтированный властями Вильнюса памятник И.Д. Черняховскому работы народного художника СССР скульптора Н.В. Томского был перевезён в город Воронеж, который в конце 1942 года обороняла, а в январе 1943 года освобождала 60-я армия под командованием И.Д. Черняховского. На родине Героя открыт музей, установлен бюст и памятный знак, он был навечно зачислен в списки 1-й батареи Киевского военного артиллерийского училища. Бронзовый бюст И.Д. Черняховского установлен в городе Умань Черкасской области. В городе-герое Одессе воздвигнут памятник И.Д. Черняховскому.

17 сентября 2015 года польские власти демонтировали памятник Черняховскому, установленный на месте гибели генерала близ города Пененжно. Российский МИД выразил протест.

18 февраля 2016 года в Москве на улице И.Д. Черняховского был торжественно открыт памятник генералу.

С 2013 года имя И.Д. Черняховского носит Национальный университет обороны Украины.

Именем Героя названы площадь и улица в Воронеже, улицы – в Витебске, Владивостоке, Владимире, Житомире, Киеве, Краснодаре, Курске, Липецке, Москве, Нижнем Новгороде, Новгороде, Новороссийске, Новосибирске, Одессе, Перми, Санкт-Петербурге, Смоленске, Сумах, Уфе, Хабаровске и других городах.

Именем Ивана Черняховского в Гродно названа улица.